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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

BB Q| 0O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

(IRCRECEN |

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Jednym z etapéw produkeji kwasu azotowego(V) jest utlenianie amoniaku. Proces ten przeprowadza si¢ na

siatkach

A. zelazowo-niklowych.
B. rodowo-kobaltowych.
C. platynowo-rodowych.
D. platynowo-zelazowych.

Zadanie 2.

Najwazniejsza operacja w procesie produkcji tlenu i azotu jest skroplenie powietrza, ktore otrzymuje si¢

metodg
A. Lurgi.
B. Halcon.
C. Lindego.
D. Koppersa-Totzka.
Zadanie 3.
CH, —CH, e
/}L\ SN
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| (\ ’)J | I {\ ) + HF}
o p— Bl o i ‘-
Sl b <P il

Rownanie reakcji opisuje produkcje

A. etylobenzenu przez utlenienie styrenu.

B. styrenu przez uwodornienie etylobenzenu.
C. etylobenzenu przez odwodornienie styrenu.
D. styrenu przez odwodornienie etylobenzenu,
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Zadanie 4.

L.
r g

I'\

G/ \r/

80% roztwor produktu

St

do krystalizacji, suszenia i granulacji

powietrze

1 — reaktor, 2 i 4 — kolumny rozprezajace, 3 — absorbery, 5 -
oddzielacz gazu, 6 — dmuchawa powietrzna, 7 — chiodnica ociekowa, 8 — zbiomiki, 9 — pompy
wysokiego cisnienia, 10 — sprezarka CO,.

- = = = Zawracanie CO; i NH; w roztworze soli amonowych

Ilustracja przedstawia schemat technologiczny produkcji

A. mocznika.

B. nitrobenzenu.

C. saletry amonowe;j.

D. kwasu azotowego(V).

Zadanie 5.
Surowcem do krakingu katalitycznego sa zwykle

A. produkty pirolizy.

B. produkty reformingu.

C. destylaty prozniowe z destylacji rurowo-wiezowe;.

D. destylaty atmosferyczne z destylacji rurowo-wiezowe;j.
Zadanie 6.
Ktora mase etylenu o czystosci 99.8% nalezy wprowadzi¢ do reaktora polimeryzacji, aby otrzymac¢ 19600 g
polietylenu?

Proces przebiega zgodnie z rownaniem reakcji
P’EH_)C=CH_) d -[-CH}-CH;- -n

A. 19539¢

B. 19561¢g

C. 19600¢g

D. 19639¢g
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Uwaga. Informacje do zadan 7-8

Surowcami syntezy mocznika jest ciekly amoniak i gazowy tlenek wegla(IV), wprowadzane do reaktora
w stosunku molowym 3:7. Reakcja ta przebiega w dwoch etapach. Najpierw tworzy si¢ karbaminian amonu,
ktory nastgpnie przechodzi w mocznik:

2NH; + CO, <> NH,~CO-ONH, AH=-159 kJ
NH>- CO-ONH,; — NH»CO-NH; + H,0 AH=+26kJ

Realkcje te przebiegajg rownolegle i przeprowadza si¢ je w tym samym reaktorze.

(M np: =17 g/mol, M cp,= 44 g/mol, M crin:0=60 g/mol gestosé cieklego amoniaku = 0,7 kg/a’mj)

Zadanie 7.

Na 60 kg produkowanego mocznika

A. dostarczasi¢ 133 MJ ciepta.
B. wydzielasi¢ 133 MJ ciepla.
C. wydzielasie 185 MIJ ciepta.
D. dostarczasi¢ 1185 MJ ciepta.

Zadanie 8.

W mieszaninie syntezy mocznika wprowadzanej do reaktora znajduje si¢ 21 kilomoli tlenku wegla(IV).
Jaka objetos¢ cieklego amoniaku zawarta jest w tej mieszaninie?

A. 213 dm’
B. 29.2dm’
C. 218,6dm’
D. 1156,9 dm’

Zadanie 9.

Flaszkowy piec rurowy shizacy do ogrzewania produktow naftowych wytozony jest
A. betonem.
B. stalg nierdzewna.

C. cegla szamotowa.
D. blacha platerowang.

Zadanie 10,

Rope naftowg pozbawiong lzejszych frakcji, wprowadzang do wiezy atmosferycznej, nagrzewa si¢ do

temperatury

A. 200°C
B. 260°C
C. 350°C
D. 420°C
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Zadanie 11.

Schemat przedstawia
A. konwertor rurowy do konwersji metanu z para wodng.
B. komore obrotowa do produkcji superfosfatu prostego.
C. konwertor tlenku wegla do oczyszczania gazu syntezowego.
D.

1
Spaliny
2 palnika f 7 N
rozruchowego '1"'|"' L
1 - e —
OO0 HHEH 2
000 Haon
SUROWIEC L‘ slaldbblnhilm
Zparq L WL =
wodng 90°C 7 L.‘ 2 '\LJ:-' Gaz
skonwerto-

wany 220°C

1 - warstwy kontaktu, 2 - rurki wymiennika ciepta
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zgazowywacz typu Koppersa-Totzka do otrzymywania surowego gazu syntezowego.

Zadanie 12,

Na schemacie produkcji superfosfatu prostego numerami 2, 3, 51 7 oznaczono

onwp

Fosforyt

&)
A

e ——D do magazynu

Uproszczony schemat technologiczny produkcji

superfosfatu prostego

2 - podajniki slimakowe, 3 - podno$niki, 5 - mieszalnik, 7 - wage tasSmowa.

2 - podnosniki, 3 - podajniki §limakowe, 5 - wage tasSmowa, 7 - mieszalnik.

2 - podnosniki, 3 - podajniki §limakowe, 5 - silos do maki fosforytowej, 7 - mieszalnik.

2 - podajniki slimakowe, 3 - przenosniki taSmowe, 5 - zbiornik dozujacy, 7 - komore

rodukeyina.
: M Strona 5z 16



Zadanie 13.

Syntez¢ amoniaku przeprowadza si¢ w reaktorze

A. jadrowym.
B. radialnym.
C. fluidalnym.

D. plazmowym.

Uwaga. Informacje do zadan 14-15
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Fragment karty charakterystyki substancji niebezpiecznej — aceton
Hasto ostrzegawcze NIEREZPIECZENSTWO
Zwroty wskazujace rodzaj zagrozenia: Wysoce tatwopalna ciecz i pary. Dziala draznigco na
oczy. Moze wywolywac uczucie sennosci lub zawroty glowy. Powtarzajgce sie narazenie
moze powodowac¢ wysuszanie lub pekanie skory.

Zadanie 14.
ZAKAZ
UZYWANIA “"l.iﬂi
OTWARTEGO OGNIA u"ls' :
I II
i SUBSTANCJE
I CIECIA ISKROWEGO TOKSYCZNE
III v

Wskaz znaki, ktore powinny znajdowac si¢ w hali produkcji acetonu.

A, LIIiII
B. LIIiIV
C. LIIi1IV
D. ILIIiIV
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Zadanie 15.

Wskaz piktogramy, ktore nalezy umiesci¢ na pojemnikach zawierajacych aceton.
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Uwaga. Informacje do zadan 16-17

Fragment 7 przebiegu produkdji polietylenu metodg niskocisnieniowg
Polimeryzacje przeprowadza sie w bezwodnym roztworze benzynowym w obecnosci katalizatora
otrzymywanego z Al(C>Hs)z i TiCl,.
Przed rozpoczeciem kazdej szarzy nalezy odtleni¢ dokladnie calg aparature (tlen i woda reagujq
z katalizatorem). Nastegpnie wprowadza sie do reaktora polimeryzacji benzyne i dodaje do niej potrzebne
ilosci katalizatora. Do tak przygotowanego benzynowego roztworu katalizatora wprowadza sie 99,9% etyien.
Do reaktora kieruje si¢ etvlen po uprzednim oczyszczeniu w ukladzie trzech kolumn absorpcyjnych
z wypelnieniem. W kolumnie pierwszej wypetnionej wodorotlenkiem potasu usuwa si¢ z etylenu slady wody,
w kolumnie drugiej wypelnionej aktywnq miedzig usuwa si¢ slady tlenu, a w kolumnie trzeciej wypelnionej
weglem aktywnym usuwa si¢ z etylenu zanieczyszczenie organiczne.
Reakcje polimeryzacji zachodzqce w reaktorze sq egzotermiczne. Temperatura w gornej czesci reaktora
wzrasta do 70°C. Polimeryzacje prowadzi si¢ w temperaturze 60~70°C i pod cisnieniem normalnym lub lekko
podwyzszonym (do 0,3 MPa).
Polimeryzacje prowadzi sie przez kilka godzin.

Zadanie 16.

Termomanometr zainstalowany w gornej czesci reaktora polimeryzacji polietylenu wskazywal wartosci
przedstawione na ilustracji. W reaktorze nalezy

A. podwyzszy¢ temperaturg o 40°C, a ci$nienie pozostawic¢ bez zmian.
B. temperature pozostawi¢ bez zmian, a ci$nienie podwyzszyc.

C. temperature podwyzszy¢ o 60°C, a cisnienie pozostawi¢ bez zmian.
D. temperature obnizyc¢ o 10°C, a ci$nienie pozostawi¢ bez zmian.

Zadanie 17.
Pobrana prébka etylenu przed wprowadzeniem do reaktora polimeryzacji wykazata $ladowe ilosci wody.
Oznacza to, ze nieprawidlowo

pracuje tylko druga kolumna absorpcyjna.
pracuje tylko trzecia kolumna absorpcyjna.
pracuje tylko pierwsza kolumna absorpcyjna.

cawp

pracuja kolumny absorpcyjne drugai trzecia.
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Zadanie 18.
Stezony kwas azotowy(V) nalezy przewozi¢ w cysternach lub zbiornikach wykonanych

A, zzelaza.

B. 7z grafitu.

C. zaluminium.

D. ze stali stopowe;.
Zadanie 19.

Urzadzenie (zawor) przedstawione na ilustracji stuzy do

A, dzielenia probek,

B. dozowania cial statych.

C. pobierania probek gazu z rurociagu.

D. pobierania probek cieczy z rurociagu.
Zadanie 20.

Ktora ilustracja przedstawia zglebnik do pobierania cieczy z wigkszych glgbokosci i substancji
tatwopalnych?
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Zadanie 21.
Schemat przedstawia zestaw do
f

A. bezposredniego pobierania probek gazowych.

B. posredniego pobierania probek gazowych. )
C. bezposredniego pobierania probek cieczy.

D. posredniego pobierania probek cieczy. |

Zadanie 22,

Protokot z poboru probki nawozu do badan nie zawiera
A. daty poboru probki.
B. klasy ziarnowej nawozu.

C. metody pobierania probki.
D. nazwiska osoby pobierajacej probke.

Zadanie 23.

Oznaczenie pH probki $ciekow przemystowych przeprowadza si¢

A. bezposrednio w miejscu pobrania.

B. po wcze$niejszym utrwaleniu kwasem siarkowym(VT).

C. po wczesniejszym utrwaleniu probki roztworem zasady sodowe;j.

D. po zamrozeniu probki, utrwaleniu chlorkiem sodu i nie dluzej niz przed uptywem 48 godzin.

Zadanie 24,
Probka nawozu nie moze by¢ rozdrobniona do oznaczenia

azotu amonowego,
azotu catkowitego.
sktadu ziarnowego.

onwp

biuretu w moczniku.
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Zadanie 25.

M2 D s5s5n
%.@.*— %%@

111
Pomniejszenie probki ogolnej miatu weglowego wykonuje si¢ recznie metoda ¢wiartkowania.
Schemat przedstawiajacy technike ¢wiartkowania oznaczony jest numerem

AT
B. 1I
C. I
D. IV
Zadanie 26.
Probka przeznaczona w catosci do jednego oznaczenia to probka
A. do badan.
B. wzorcowa.
C. analityczna.
D. jednostkowa.
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Zadanie 27.

Obliczanie liczby pobranych prébek pierwotnych miatu weglowego przy dostawach
kolejowych

1) Dia partii dostawy wegla o masie M <500 t, liczba probek pierwotnych (n) powinna wyniesé
nie mniej niz 16.
2) Dla partii dostawy wegla o masie 500 t << M < 1000 t, liczba probek pierwotnych (n)
powinna wyniesc¢ nie mniej niz 32. ‘
3) Dla partii dostawy wegla o masie M > 1000 t, liczba pobranych probek pierwotnych (n)
powinna byc obliczona ze wzoru:

n—32. |M
1000
przy czym wynik otrzymany = wyrazenia zaokrqgli¢ w gore do najblizszej liczby calkowitej.
gd=ie:
n - liczba prébek pierwotnych.
M - masa badanej partii dostawy mialu wegla kamiennego.

Do elektrocieptowni w zaktadzie produkcyjnym dostarczono 2500 ton miatu weglowego. Liczba pobranych
probek pierwotnych wynosita

A. 16 probek.

B. 35 probek.

C. 50 probek.

D. 51 probek.
Zadanie 28.

Oznaczanie biuretu w moczniku — zasada metody
Metoda polega na wytworzeniu fioletowego zwiqzku kompleksowego biuretu = jonami mied=i
dwuwartosciowej, w srodowisku alkalicznym, w obecnosci winianu sodowo-potasowego
i pomiarze absorbancji roztworu o dlugosci fali 546 nm.

Na podstawie przedstawionego opisu zasady metody oznaczenie biuretu w moczniku wykonuje si¢

A. polarymetrem.

B. refraktometrem.

C. konduktometrem.
D. spektrofotometrem.

Zadanie 29,

Oznaczanie magnezu w ekstraktach nawozowych przeprowadza si¢, miareczkujac roztwor roztworem EDTA.
Jest to oznaczenie

A. jodometryczne.

B. alkacymetryczne.

C. manganometryczne.
D. kompleksometryczne,
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Zadanie 30.

Roztwor skrobi jest wskaznikiem stosowanym w oznaczeniach

A. jodometrycznych.

B. manganometrycznych.
C. bromianometrycznych.
D. kompleksometrycznych.

Zadanie 31.

Na etykiecie nawazki analitycznej KMnO, jest zapis 3,1607 g/dm’. Z takiej ilosci mozna przygotowaé 1 dm’
roztworu manganianu(VII) potasu o stezeniu
(M EMnO4 =158, 0363 g/mos’)

A. 0,02 mol/dm?
B. 0,04 mol/dm’
C. 0,08 mol/dm’
D. 0,20 mol/dm’

Zadanie 32.

Jaka objetos¢ kwasu solnego o stezeniu 2 mol/dm’ jest potrzebna, aby otrzymaé 250 cm’ roztworu o stezeniu
0,15 mol/dm>?

(M HCI :36, 46 g/mos’)

A. 195cm’
B. 9,40 cm’
C. 18,75cm’
D. 20,30 cm’
Zadanie 33.

Rozpuszczalnosé azotanu(V) sodu w temperaturze 40°C wynosi 110 g/100 g H,O. Jaka ilos¢ NaNO; nalezy
odwazy¢, aby otrzymac 689 g roztworu nasyconego tej soli w podanej temperaturze?

A. 2619g
B. 3609g
C. 5500¢g
D. 7535g
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Uwaga. Informacje do zadan 34 — 35
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Rodzaje i gatunki kwasu siarkowego(VI) technicznego

Rodzaje kwasu
siarkowego(VI)
technicznego

Kt

Nt 01

Gatunki kwasu
siarkowego(VI)
technicznego

Kt S

KtI KtII

0l25 Ol 65

Barwa

Bezbarwny lub lekko

Barwa do

hty

czerwonobrazowej

Bezbarwny lub lekko

Zblty

Zawartosc =96
H2S04 %o(1m/m)

> 96

=96 Z

74

Zawartosé SOs

%(m/m)

=64

Kt — kontaktowy; Nt — nitrozowy; Ol — olcum

Wykonano oznaczenie zawartosci H>SOy; i SO3; metodq miareczkowania alkacymetrycznego w kwasie

siarkowym(VI) oraz okreslono barwe badanego kwasu. Wyniki oznaczen przedstawiono w tabeli:

Oznaczenie zawartosci kwasu siarkowego(VI) w technicznym kwasie siarkowym

mp — odwazka badanego
kwasu [g]

V - Objetos¢ roztworu
wodorotlenku sodu zuzyta na
zmiareczkowanie probki [cm?]

X - Zawarto$¢ kwasu
siarkowego(VI) wyrazona
w % obliczona wediug
wzoru:

V0,02452
-———— 100
my

X

0,02452 — masa kwasu

1,0015

40,02

siarkowego(VT),
odpowiadajgca 1 cm?
roztworu o stezeniu

Cly so, = 0,5 mol/dm?
~Hy!

Oznaczenie zawarto$ci wolnego SOz w oleum

mp — odwazka badanego
oleum [g]

V - Objetosc roztworu
wodorotlenku sodu

0 Cyaon =1 mol/dm? zuzyta na
zmiareczkowanie probki [cm?]

X1 - Zawarto$¢ tlenku
siarki(IV) wyrazona w %
obliczona wedhug wzoru:

V +0,04003

mp

X1= 100

2,0024

6,24

0,04003 — masa catkowitego
SOs;, odpowiadajaca 1 cm?
roztworu NaOH o stezeniu
Scisle 1 mol/dm?

Barwa kwasu — czerwonobrgzowa

Zadanie 34.

Zawarto$¢ procentowa H,SO, i wolnego SO; w technicznym kwasie siarkowym( VI) wynosi

onwp

94% H,S04 i 10% wolnego SO;
96% H,SO, 1 26% wolnego SO;
98% H,S0, i 12% wolnego SO,
98% H,S 04 i 65% wolnego SO;
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Zadanie 35.
Badanie wykazato, ze kwas siarkowy(VI) zalicza si¢ do gatunku
A, Nt
B. KtIl
C. KtIl
D. 0Ol25
Zadanie 36.

Do oznaczenia chlorkdw w nawozach metodg miareczkowg Volharda stosuje si¢ mianowany roztwor

A, azotanu(V) srebrai chlorku sodu.

B. azotanu(V) srebrai tiocyjanianu amonu.

C. wodorotlenku sodu i tiocyjanianu amonu.

D. manganianu(VII) potasu i tiocyjanianu amonu.

Zadanie 37.

Badanie lepkosci kinematycznej oleju silnikowego wykonuje si¢ za pomocg aparatu

A. Orsata.

B. Hbplera.

C. Marcussona.
D. Ubbelohde’a.

Zadanie 38,

Przeprowadzono badania fizykochemiczne oleju silnikowego Lux i porownano z wymaganiami technicznymi
réznych gatunkow tego produktu. Dane zestawiono w tabeli:

Lux6 | Lux8 Wyniki
Wymagania Lux 10 Lux 13 badan
techniczne SA SAE 20 SA SAE 30 | SA SAE 40 | probki oleju
silnikowego
Lepkosc
kinematyczna
W 100°C. 6-75 8.0-95 10-12 13-15 10,9
mm?/s
Wskaznik > 70 >170 > 70 > 70 91
lepkosci
Temperatura > 195 > 200 >210 > 210 230
zaptonu, °C
Temperatura
krzepniecia, <-25 <-15 <-10 <-8 - 11
°C
Liczba
kwasowa, mg <0,10 < 0,10 < 0,10 <0,10 0,025
KOH/g

Przedstawione w tabeli wyniki badan fizykochemicznych odpowiadajg olejowi silnikowemu

Lux 6 SA SAE 20
Lux 8 SA SAE 20
Lux 10 SA SAE 30
Lux 13 SA SAE 40

caow»

Strona 15z 16



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 39.
Do zabezpieczania taczenia szklanych elementow aparatury laboratoryjnej na szlif przed spickaniem stosuje
sie

A. smary silikonowe.
B. silikony szklarskie.
C

zywice silikonowe,
D. zele krzemionkowe.

Zadanie 40,

Kalibracje pehametru przeprowadza si¢ na roztwor

nasycony CH;COONa.
nienasycony CH;COONa.
rzeczywisty CH;COOH i H,O.
buforowy CH;COOH i CH;COONa.

cawy
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